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- MOVIMIENTO CIRCULAR UNIFORME




MOVIMIENTO STMI PARABROLNIO

¥ Movimiento semiparabolico

iento de parabola o semiparabolico
[€nto horizontal) se puede considerar o
como la composicion de un avance horizontal e
rectilineo uniforme y fa caida libre de un s [
Cuerpo en reposo. *




MOVIMIENTO EN EL PLANO CON ACELERACION CONSTANTE
A. MOVIMIENTO SEMIPARABOLICO

En este movimiento los cuerpos estdn sometidos a dos movimientos: uno
horizontal uniforme y el otro vertical acelerado. El cuerpo al lanzarse
horizontalmente describe una semipardbola.

Las ecuaciones utilizadas son:
Para el eje x:

Para el eje y:







MOVIMIENTO PARABOLICO DE CAIDA LIBRE
(MPCL)

GALILEO GALILEI

CONCEPTO.- Es aquel movimiento que efectla un cuempo ( proyectil ) cerca de la superficie terrestre cuando es
lanzado tal que su velocidad forma un angulo respecto a la honzontal, en este caso el cuerpo describe una
trayectoria denominada parabola .Todo cuerpo con MPCL se puede considerar un movimiento compuesto, en la
vertical caida libre con aceleracion constante denominada aceleracion de la gravedad , g = 9,81 m/s?  (valor

aproximado g =10 m/s?)y en la horizontal con velocidad constante (M.R.U) .



EJEMPLOS DE TIROS PARABOLICOS




@3racteristicas

v'Se corresponde con la
cuerpo que se mueve en un medno
ofrece resistencia al avance y que esta sujeto
a un campo gravitatorio uniforme

-
-----

mayor distancia @ YConociendo la velocidad de salida

factor mas

importante es la
ocidad.
v'Se
analizar
movimiento
vertical
independienteme
nte del
horizontal.

@3racteristicas

de dos movimientos reetil
M.R.U.V.

(inicial), el dngulo de inclinacion inicial y
la diferencia de alturas (entre salida y
llegada) se conocera toda la trayectoria.
vLos dngulos de salida y llegada son
iguales.
vLa mayor distancia cubierta (alc%nce) se




Ecuaciones del Movimiento
Parabdlico
~ A

v I-- - =—5 &

O
H \I,_a
=3 H

o o =~

-

En la figura tenemos un proyectil que se ha
disparado con una velocidad
inicial v,, haciendo un angulo 6 con la
horizontal, las componentes de la velocidad

inicial son:
Yox — Vg COS &
Yoy = Vg sen &
ALTURA MAXIMA QUE ALCANZA EL OBJETO
2 2
h . - v."sen“d
29
TIEMPO DE VUELO
. 2v;send
g
ALCANCE HORIZONTAL
_visen26

g

Movimiento Parabdlico

T

vsenz9  ECUACIONES DEL MOVIMIETO

g

PARABOLICO

Magnitud Componente x | Componente y
aceleracion a, =0 a, =-g
velocidad Vy = Vo Vy = Vg, - gt

posicién X = Vot ’(' 1=/2\;°gyttz-

camen charris




ECUACIOMNES DEL MOVIMIENTO DE PROYECTILES
= Componentes de la velocidad

D o cosBo

o BN G

= Velocidad wertical




v,= Vv,sen®-gt

Altura maxima que alcanza el proyectil

e Alcance horizontal:




"FORMULAS DEL
MOVIMIENTO
SEMIPARABOLICO

I
- —

| | N
: \
| \

P
> |
[

*V: VELOCIDADA DE LLEGADA AL
SUELO

X: ALCANCE HORIZONTAL

h: ALTURA DE LANZAMIENTO
0 CAIDA

T: TIEMPO

g: ACELERACION DE LA
GRAVEDAD

"FORMULAS DEL
MOVIMIENTO
SEMIPARABOLICO

* EN EL EJE HORIZONTAL X

x=v .l
* EN EL EJE VERTICAL Y

vr ~ g.{
gl

¥ h=2—

2
2h

f= |—

§

r=10m/s’
* VELOCIDAD DE LLEGADA AL SUELO

2 2
UEN S
donde:v =v,

* DONDE:

Vo :velocidad de lanzamiento
horizontal

Vf :velocidad de caida vertical



EJERCICIOS RESUELTOS

01 Un avion que vuela horizontalmente a razon de 90

m/sdeja caer una piedra desde una alturade 1 000
m. ¢Con qué veloddad (aproximadamente) llega la
piedra a tierra si se desprecia el efecto del
rozamiento del aire?
A) 140m/s

D) 256,4 m/s

B) 166,4 m/s
E)345,6 m/s

C) 230 my/s

Verticalmente: Vs = V', + 2gh

Luego: V', =0 + 2{-9,8)(-1000) = V, = 140 m/s
La velocidad con que llega al piso es:

V = v90?% + 140? 5> V= 1664 m/s... (B)

02 Desde A se lanza un proyectil con direccion al

punto P. ;Cuadl debe ser la velocidad inicial V. (en
m/s) para que el proyectil impacte en elpunto B?

20
A) 7

by
D) :—; E) 25v3
Resolucion:
Vg Senz2é
;
Donde:Tg8 = == > 8=379;L=20m

Vi (2 Sem37" Cos3T)
Luego: 20 = =
10

Usando la ecuacion: L =

V, = = m/s .. (8)




03 Un hombre cae desde el reposo desde una akura
de 100 m despues de caer 2 § lanza un paquete
horizontalmente con una velocidad de 10 m/s. ¢A
qué distancia (en metros| aproximadamente de su

direccion vertical caerd el paguete!
[g= 10 m/sz; V5= 2,25)

El tiempo que tarda la persona en llegar al piso:

h = vt +3gt? > —100 == (—10)¢2

Luego: t = 2+/5 &

El paquete es larnzado 2 s después que la persona
se deja caern; luego el paquete tardar3, en llegar al
piso:t=2V/5-2=2(2,25)-2=2,55s

La distancia hornzontal que se desplazara el
paquete es igual a: x = vt

x=(10m/s)(2,5s) =25 m ... (C)




Se lanza una bola con una welocidad de 100 m/s
04 Desde una altura de 3,2 m un cuerpo es lanzado haciendo un angulo de 53° con la horizontal. La

horizontalmente con 6 m/s. "-CO': que velodidad bala impacta perpendicularmente en un plano
(en m/s) llegara al piso? (g= 10 m/s’) inclinado que hace un angulo de 459 con la
A) 6 B)8 010 horizontal, como se muestra en la figura. Calcular

D)12 E) 14 el tiempo de vuelo (en segundos) de la bala.
Resolucion: (g= 10 m/s’)

' Gm‘s

3.2m

Verticalmente: v'e = v’ + 2gh
Luego: vy = 0+ 2{-10)(-3,2) =64 > w =8 m/s
Lavelocidad del cuerpo al llegar al piso es:
Verticalmentse, usamos laecuacion: ve = v, + =t
v=\16‘+ 8‘9 V= 10 m/S... (q Reemplaza datos: -60 = +20 + (-10) t

Llueso:-t= 14 s ___ (A)




SO /s

WVerticalmente, usamos laecuacion: ve = W, + =t
Reemplaza datos: -60 = +320 + (-10) t
lueso:t = 14 s ___ [(A)

OS5 En un partido de futbol, un futbolista comunica =

una pelota Ia velocidad de 10 mJs con un aSangulo
de 272 con la horizontal. Si se encuentra en ese
iNnstante a 8 M de distancia del arco contrario, é hay
posibilidades de sol?. La altura del arco es de 2.5
m. (== 10 my/s")

—~) L=a pelota sale fueradelarmco

B) Faltan datos.

<) Si. hay sol

D) CThocaen el madero superior.

E) La pelota no llega al arco

Resolucion:

SEm/fsg—— —

'&A—:nvs e 7&—

= mm
Determinemos <l tiempo que tarda Ia pelota en
recorrer horizontalments los 8 mi:

o d = e —=a

T mr» B wmfs =

L= alturaque alcanza la pelota en 1 s, es:
1
= vir 4 Egtz
1
2 = (&3C(1) = E(—I.O)(’l)2 = 1 272

L= altura de 1 m s menor que la atura del arco
(2.5 m) entonces: HAY GOOLLL _.___ (T

O7 Un proyectil es lanzado con una velocidad inical de
10 mJSs., que hace un ansulo de &0 con 1a
horzontal contra un plano Indinado que forma 30
con a2 horizontal. Calcule el alcance (en M) sobre 1
plano inclinado {considere: == 10 mJ/s" )

A) S5 .15 B)s. == )& .66
D} 7.4z E) 4.4
Resolucicon:
10 miSs e R T
:
SvEm/ss ey
.
-
-
wverticalmente: A — 2,8 4+ %gtz
o = SW3Iez — S22 __ ()
Horzomalmente:d = vt
Kv3I =St ___. (1
Dividiendo las ecusciiones (1) vy (I1): © = ? =
En la ecuacicon {I): k = 10/3
Luueso: L= 2k= 2{(20/32) > L=6.66 m .__ [{C)

a2 WVerticalmente hacia arriba una pelota con una
velocidad de 10 mySs cae a2 6 m del punto de
lanzamiento. Calcule 1a aceleracicon constante que
sobre = piedra produce el viento. (== 10 m/Ss" )

Ay 2 s B)= mJss C)4a myfs"
DS m/52 E) & s
Resolucion:
.'J,/ ....... S Pt
IO M) T
=SS “\\\
| < 3
s m I0 m/sl
El mowvimiento vertical es de caida libre:
Usamos laecusacion: ve = w + &=t
Reemplazadatos: - 10 = +310 + (-10jt > &t = 2 =
El movimiento hornzontal es NMIRUW:
Usamos laecuascion: od = o & i azr=
Reemplazradatos: 6 — (OX (23 + % CaxI(2ZH=
Finalmente: a = 3 r'r\/52 <24y
O9 UnNn canon indinado en 45 lanza un proyectil con

wvelocidad VvV losrando derribar una peqquena choza
ubicada en Ia loma. Calkcule el valorde V.

(== 210 M=)




Problema 4. Un jugador de los Patriotas de la NFL e pega al balon con un angulo de 37° con respecto al
plano horizontal, imprimiéndole una velocidad inicial de 15 m/s, tal como se muestra en la imagen de
abajo. Calcule: a) el tiempo que durala pelota en el aire, b) La altura maxima, c) El alcance horizontal

«————— qalcance horizontal —————

Solucion:
En este ejercicio, nos piden encontrar tres puntos muy interesantes del problema:

o Tiempo que dura la pelota en el aire
o Laaltura maxima alcanzada
o Elalcance horizontal

a) Obteniendo el tiempo que dura la pelota en el aire

Vamos a utilizar [a siguiente formula

I Duysenf

J

Si sustituimos nuestros datos

" Isend 2(15”—:) sendl” .

= |.8s

Ty T 08

Obtenemos un total de 1.84 segundos que dura la pelota en el are.




b) Obteniendo [a altura maxima alcanzada

Para antener (3 altura maxima alcanzada, vamos a utlzar  siguiente Tarmula:

tsent

Nuevamente, susttuimos nuestros datos en fa formulay obtenemos

m? 2

w'sen'f [ )[.901137"")
b = = =410
T R

Con esto se obtiene una altura maxima alcanzada de 4,157 metros.

¢) Obteniendo el alcance horizontal

En el caso del alcance horizontal, debemos recurrir ala siguiente formula

I =1,t

(]

Para conocer |3 velocidad que se genera en elefe
(oseno delangulo de 37°, de esta forma:

i, debemos multplcar el valor del vector velocidad por ¢

m

iy =, 0837 = 15 a5 37 = 1108
§

§

Ahora si podemos aplicar la formula del alcance horizontal, y esto nos daria

=yt = 1L (184s) = 20k
8

B decir Un alcance horizontal de 22,04 metros




a) Obteniendo el angulo
Problema 5 Una bala s anza con una velocdad nicalcuya magritu es e 200 mis, 1 se desea ue

dicha 0ala goes & un blanco que st ocalzado a 2500 metros, entonces calcule: 3) | angulo con

(Ul e ser anzada, o) E timpo que tarda en lezar & blanco " w'senld
g

Para btener el angulo dea bala, &5 importante que nos enfoquemas n la siguiente formula

Despejando a Sen 26

1
sendf = _gn;'
il

Sustituyendo los datos enla formula:

CAeg (200m(982]
ey

=0.61%

Es decir




sendfl = 0.6125 b) Obteniendo el tiempo que tarda en llegar al hlanco

Ahora procedemos a despejar al seno como “arcosena”. Vamos a utlizar la siguiente formula

20 = aresen(0.6125) I Dugsend
g
20 =31.77

| , Sustituyendo los datos en la formula:
Despejando al angulo y

Dgsend 22002 sen8.88
b= == 1885 S

3T = 13205

Es decir que el angulo es de 18.88° Es decir, un tiempo total de 13.20 segundos




MOVIMIENTO CIRCULAR UNIFORME

£l movimienio - cirrcular  Untjormemente
acelerado (MCUA) se presenta cuando wuna
particula 7 cuerpo soli1do describe
una rrayectoria crrcular aumenianado o
disminuyendo  la velocidad  de  jJorma
constante en cada wunidaed de Ciempo. L£S
decey, la particula se mueve co7
aceleracion constante.

Ln el dibujo se observa wun ejemplo en donde
la velocidad aumenia Onrnealmenie en el I[iempo.
Suponiendo qgue el liempo en [llegar del punio
£, a P, sea una unidad de Iiempo, [la parlicula
viaja con una aceleracton rangencial unitforme v,
ncrementiandose esa canlidad en cada unidad de
liempo.



https://www.universoformulas.com/fisica/cinematica/trayectoria/
https://www.universoformulas.com/fisica/cinematica/aceleracion-tangencial/

Se define como movimiento circular aquél cuya
trayectoria es una circunferencia.

El movimiento circular, llamado también curvilineo, es otro
tipo de movimiento sencillo.

Estamos rodeados por objetos que describen movimientos
circulares: un disco compacto durante su reproduccion en
el equipo de musica, las manecillas de un reloj o las
ruedas de una motocicleta son ejemplos de movimientos
circulares; es decir, de cuerpos que se mueven
describiendo una circunferencia.




EJEMPLOS RESUELTOS DE MOVIMIENTO
CIRCULAR UNIFORME

1. La luna hace una revolucion completa en 28
dias, si la distancia promedio enire la Luna v la
Tierra es de 38, 4 x 107 m. aproximadamente,
halle la welocidad tangencial de la Luna con
respecto a la Tierra.

a) 99 m's b) 987 m/s

c) 992 m's d) 997 m/s

e) 1000 my's

Solucidn:

El pericdo de la Luna es 28 dias

T =28 w24 w3600 =

La velocidad tangencial se define como:

VaoR = vaZR

Sustituyendo wvariables:

_ 27(38.4x107)
25w 24 % 3600

V= | 997 m/s

LY

9. Hallar la welocidad angular [(en rad/s) del
tambor de &0 m de radico en el momento en

gue la carnga desciende a razdn de & mu's. Los
tambores de radios “H™ v “2R" son solidarios.

a) 18
b) 20
c) 24
d) 25
2] 28

Solucidm:
Seleccionemos un par adecuado de tambores:

M M
R, Ro

i = (=g —

= W
E—ERE- = Vo=06m/s

Emn los tfambores By -
Vi m Wy = mzgRg; =12

ma-ﬂl__i-l 20 rad's Inptﬂ_




*Un movil da tres vueltas
sobre una circunferencia de
300 metros de diametro a
velocidad constante y tarda
2 minutos en hacerlo.

Calcular:

Frecuencia

*Periodo

*Velocidad angular
*Velocidad tangencial
*Aceleracion centripeta

Solucion

Convertimos las el tiempo a segundos.

2min=120=

Calculamos la frecuencia a traves de su definicion.

f = 0,025 Hz

T 120s

Calculamos el periodo como la inversa de la frecuencia.

Obtenemos la velocidad angular a partir de la frecuencia.

rad
m=21rf=[},1ﬁ-T




Calculamos Ia velocidad tangencial muttiplicando la velocidad anqular (en radianes) por el radio.

rad m
p=@r= 06— 150m=24-

§ §
Otra manera de haberla calculado es a traves de su definicion, es decir haciendo el coclente entre ¢l
espacio recorrido y el tiempo empleado, sabiendo que recorrio el perimetro de [a circunferencia tres

veces en 120 sequndos

Por Ultimo hallamos la aceleracion centripeta

/

m rad m
0= 1;'-m:24:- [},.167:3,84—.

5 5







